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ПЕРЕДПЛАТА на „РУ СЛАНА"
виносить: в Австриі: 

на цілий рік . . ■ . 24 К
за пів р о к у .........................12 К
на чверть року . . . .  6 К
на м іс я ц ь ................................2 К

За границею:
на цілий рік: зі щоденною ви* 
силкою 7 доларів або 14 рублів; 
з висилкою двічи в тижни 6 до
ларів або 12 рублів; з висилкою 
що суботи 5 доларів або 10 руб. 
Поодиноке число по 10 сотиків.

Тєлєфон Редакциї ч. 1484. 
Конто почт. щадниці ч. 98.704. , Вирвеш ми очи І душу ми вирвеш: а не возьмеш милооти І віри не возьмеш, 

бо руске ми серце і віра руска*. —  3 Р у с л а и о в и х  псальмів М. Шашкевича.

християньско ■ суспільний дневник.

Виходить у Львові що дня крім 
неділь і руских сьвят о 5 год. 
по полудни. — Редакция, адміні- 
страция і експедицич „Руслана" 
при ул. Хмєльовского ч. 15, II 
поверх. Експедиция місцева 
в Аґенциї Соколовского в паса-

" жі Гавсмана.
Рукониси звертав ся лиш з а 

попередну засторогу.
Реклямациі лише неонечатані 

в вільні від порта. — Оповістки 
звичайні приймають ся по ц ні 
20 с. від стрічки, а в „Надісла
нім" 40 сот. Подяки і приватні 
донесеня по ЗО сот. від стрічки

Хто винен?
Кожда нраса має ріжного типу орґани. 

Одні поважні, призначені для образованих чи
тачів, другі крикливі для аґітациї, треті сен- 
зацийні — для міских шумовин. Польска нра- 
са останними часами тії ріжницї геть поза
тирала. В найповажнїйшій Газеті можна ви
читати щось таке, чого властиво не повинноб 
бути навіть в бруковім свистку. Замість рі- 
чевих аргументів улична лайка на україньску 
гайдамацку чернь і погрози на адресу дер
жави, котра сьміе з тою „чернею" входити в 
якінебудь порозуміня.

Видно, що події останних часів вивели 
з рівноваги польску суспільність, добули з вї 
глибин ті темні почутя, що крили ся під спо
кійною на око поверхнею опортунізму і гро
зять бурею, на щастє „в склянці води“. Бо 
застановім ся тільки спокійно, о що ту вла
стиво ходить, хто і в чім провинив ся?

Як звісно, розстрій нольскої опінїї почи
нав ся з хвилею, коли Цісар озвав ся до У- 
країнцїв ласкавим словом, заявляючи свою 
радість по причині, що україньскі посли по
кинули обструкцию у важній державній спра
ві, та висказуючи надію, оперту на випробо- 
ваній преданности україньского народа для 
держави і бї володаря, що на тім становищі 
зптриваютв до краю.

Нема найменшого сумніву, що слова ті 
були подиктовані високим розумом державним 
і що з котрогоб боку до тої виїмкової вияви 
не підійти, — остане она непохитною. Тільки 
поміж стрічками того історичного письма міг 
досьвідний читач догадати ся менше більше 
такої думки: представляли вас, яко протидер
жавне і розкладове живло, підозрівали в тя- 
готїню до сусїдної держави, але вашими здо
бутками культурними, вашим запопадливим 
поступом економічним, вашою господарностю 
і непохитною обороною народних сьвятощів 
дали ви доказ, що так не в, отже витревайте 
тільки послідовно на тій дорозі, а перестане
те бути видїдиченвми горсжанами і станете 
ся такими, котрих держава потребує, і котрі 
потребують держави.

Зворот сей в поглядах монарха на одну 
із підданих ему народностий, мусів виклика
ти щиру радість тої народности а вість об 
тім незвичайнім акті рознесла ся в найдаль
ші і найнедоступнїйші закутини краю, була 
оповіщена плакатами і обговорена дуже о- 
сновно в часописях.

В будучинї може оно мати і для нашо
го народу і для держави ьеличезні наслідки. 
Іим разом політичні послїдовности лишаємо 
на боці, бо они бувають звичайно необчисли- 
мі, але в культурних може наступити дуже 
щасливий зворот. Україньский нарід позбу- 
де ся того прикрого почутя, яке мав член ро
дини, попавший в неласку вї голови і крив
джений ріднею, в єго психіці місце пригно
блена і духової депресиї займе підем і ба
дьорість, він зі здвоєною охотою забере ся 
до праці, знаючи, що перед ним не сліпий, 
тупий кут, а широкі, ясні вигляди. Народ чи
сленний, здоровий, нездеморалїзовапий, по
ставлений на кріпких правнодержавних осно
вах мав для держави вартість необчислиму і 
в вї будучинї може відіграти ролю, про яку 
досі нікому і не снило ся. Але він власне по
требував того доброго слова, потребував тої 
запоруки з найвисшах уст, щоб скріпити в со
бі ті творчі живла, котрими безперечно виві- 
нувало его Провидїнв і то дуже богато, а

пригасити ті декадентскі зародки, котрі ви
творюють ся в кождій суспільности, викине- 
ній поза межі справедливого поступованя і 
поза границі повної правної охорони,

Отся надія, се дорогоцінний скарб, ко
трий віднайшли ми в цїеарскій грамоті, се 
безперечно наш великий успіх. Але успіх 
Українців не конечно мав бути кривдою По
ляків. Так дивлять ся на річ тілько ті, котрі 
в тяжкім заслїпленю кажуть до себе: „ра
дість мого суперника є моїм смутком". Глиб
ше думаючі люди і політики з бистрійшим 
оком, ті, що видять поза Гусятин і Радивилів, 
могли були тілько радувати ся, прочитавши 
цїсарску заяву, бо она віщувала скору роз- 
вязку грізного польско україньского спору, а 
се моглоб вийти на користь обох спорячих 
сторін, а на втрату того третого, що досі з 
нашого спору користав. Ми певні, що польскі 
політики були би дійшли до такого, а не ин 
шого висновку, колиб не одна річ, а саме 
колиб не мінїстерска горячка. Правду сказав
ши, в Австриі на тую тяжку хоробу хорує бо
гато людий і они при кождій нагоді попада
ють в запальний стан, в КеізейеЬег гиш Мі- 
пізІегзІиЬІ, з котрого вилічити може їх тіль 
ко упадок кабінету. Така хороба вибухла в 
„Коїе" під вражінем цїсарскої заяви, а наві
щеним нею здавало ся, що прийшла пора 
валити кабінети Штірґка, а творити свій- 
Презес кола, позиция гарна, але ще красше 
бути мінїстром-предсїдником, а інтратнїйше 
міністром скарбу. Отже : Гейже на Соплїце, 
чи там на Гайнольда. Демократичний орґан 
„Хоауд К еіогта" написав під першим вражі- 
нем з дійно демократичною щиростию: „Неі- 
поісі т и з і  рб^зс р гесг!“ Тимчасом розмах 
був слабший від сили опору атакованого 
предмету. Австриі нема потреби переходити 
кабінетове пересиленв, колови сказали: не 
можемо для вашої міпїстерскої горячки нара-і 
жати державу на небезпечне пересиленв, пре-1 
тенденти до мінїстерияльних пирогів відійшли 
з квітком, наступив каценямер...

Ми добре розуміємо біль заведеної надії 
і щиро жалуємо тих панів, що замість другої 
ранґи дістали дулю під ніс, алеж се не наша 
вина і тому далеко мудрійте було би, колиб 
они замість компромітувати себе дальше у- 
личною лайкою з гайдамаками і з Австриєю. 
зажили політичного брому та вернула до дав- 
ного тону, з котрим їм було далеко більше 
до лиця і безперечно хосеннїйше. Можна на
віть сподївати ся, що дехто з тих претенден
тів до портфеля, хотьби Украївцї не знати як 
пішли в гору, діжде ся таки здїйсненя своїх 
мрій — тільки : Тезііпа Іепіе. Бо на скорі ду
же тяжко зробити щось мудрого (се виімко- 
вий привілей Геніїв) а натомісць дуже легко 
зробити дурницю..

о.

Супроти ироміівді схизми в Галині.
(й а  підставі автопсиг).

Під таким наголовком містить Єзуїт о. 
І. Урбан в краківскім „Рг2Є£Іф1-ї рохУзгесЬп ім“ 
за місяць червець с. р. першу половину сеї 
інтересної і дуже актуальної статі. Нашій су
спільности і консулям нашої віри і народво- 
сти подаємо сю статю в перекладі — статю 
справді достойну особливої уваги.

Перед кількома місяцями — пише о. 
Урбан — як польска так також руска суспіль

ність в нашім краю станула супроти сумного 
факту громадної аностазиї від Церкви кількох 
унїятских сіл і супроти заповіди, що схизма 
буде дальше ширити ся. Від часів уґрунтова
на унії в руских диєцезиях теперішньої Гали
чини, т. є. від початку XVIII. столїтя, се ма
буть перший грізнїйший замах на церковну 
єдність. Була вправдї в 1882 році гнилицка 
схизма, спричинена ятренями із внї краю і 
зрадою о. Наумовича, однак завдяки енергій
ному виступленю церковних і сьвітских вла 
стий, збаламучений нарід під впливом від
правлених для него місий поєднав ся з Цер
квою. Тому девять літ зголосило ся певне чи 
сло руских селян з села Залуча над Черемо
шем своє приступленє до греко ориєнтального 
ісповіданя, але ся подія не мала ніякої ідей
ної почви ні онравданя і не грозила дальшим 
поширенєм схизми. Був він лише вислїдом 
задирки населеня з Ординариятом в Станісла
вові о іменоване нового пароха *).

Аж ось в осени минувшого року вибухла 
схизма нараз в кількох місцевинах і то як рух 
з гори уплянований і доцільно зорганізований. 
Являють ся рівночасно схизматицкі попи Гу- 
дима, Ілечко, Сандович, дещо пізнїйше Цим 
бала, всі родом з Галичини, сини унїятів і 
самі до недавна унїяти, а Гудима і Сандович 
— кандидати до духовного стану і організу
ють осередки нравославя в ріжних точках 
краю. Ілечко осідає в Сокальщинї, Сандович 
на Лемківщянї, Гудима бере під свою опіку 
опірних Залучав, вкінци Цимбала агітує в Зо- 
лочівщинї. Староства засипано зголошенями 
о покинене унії з католицкою Церквою. Сі 
апостоли обіцюють, що в короткім часі їх 
заступи значно побільшать ся через прихід 
нових місионарів „православя".

Положене стає ся за поважне, щоби єго 
вільно було католицкій суспільности легкова- 
жити. Огонь, що вибух, треба старати ся уга
сити. Однак не лише загасити, але й на бу- 
дучність перед новою катастрофою треба обез 
печити ся. Та небезпеці не можна буде зара
дити, поки не усьвідомить ся собі цілого ком
плексу причин сеї небезпеки.

Звідки зявило ся в Галичині відступство 
від Церкви соток душ? З  сим питанєм звер
таємо ся особисто до цілого ряду визначних 
представників .рускої Церкви, які зачисляють 
ся при тім до ріжних політичних таборів. У 
відповідь вказувано мені незмінно, як на два 
безпосередні знаряди схизматицкої пропаган
ди, на аГітацию йдучу з Росиї, особливо з по- 
чаївского монастиря і на шкідливий вплив 
Америки. Не трудно спостерегти, що сі два 
жерела в основі річи редукують ся до одно
го, бож в Америці дїлає та сама рука, що й 
на Воливї, або рссийскім Поділю.

Зачнім від Америки. Мимо того, що емі- 
ґрация корінних Росиян до Америки не є ду
же велика, а і сі Росияни, які йдуть там, в 
великій части належуть до старообрядовцїв, 
духоборцїв і и нших сект, установив петер- 
бурский Сивод в самих Зєдинен их Державах 
аж три православні єпископства (архієпископ 
і два єпископи)**), яких задачею, одною з най- 
важнїйших, є спровадити до східної вівчарні 
„насильстві м відірваних" латинниками Руси
нів. Сі єпископи, хоч на чужій области, сто
ять однак в беспоссредній зависимости від 
петербурского синоду зовсім на рівні з єпи
скопами росийских диєцезий, з Петербурга 
одержують вказівки і „пособія", в своїй л і
тургії згадують синод і пануючий царскпй 
дім. Ся американьска місия зачала сповняти

свою задачу „возсоединенія" унїятів вже око- 
ло 1890 року, коли руский сьвященик з Угор
щини Алексій Товт зрадив католицку Церков 
піддаючи ся зі своєю парохією в Міннеанолїс 
під юрисдикцию православного архієпископа 
в Сан-Францїско. Від тоді діло „визволеня 
унїятів з папского ярма" йшло скорим кро
ком і вже на початку 1906 р. числено таких 
конвертатів (навернених) 11 тисяч, а до те
перішньої хвилі їх число мабуть подвоїло ся, 
коли не потроїло, підчас коли самих право
славних Росиян в сім році 1906 числено в 
архідиєцезиї ледво 2138 душ.

Що то є ті унїяти, покидаючі в Амери
ці унію, і длячого єї покидають? Є се ем і
гранти з Галичини і Угорщини, шукаючі кус
ника хліба в новім сьвітї. Є се переважно на
ші Лемки, Гуцули, Бойки, яких неврожайна 
почва Карпат масами випихає за море. Д ля
чого відступають від Унії? Дїлали ту і дїла- 
ють ріжні причини: початково брак унїятских 
еьвящеників, деколи задирки з католицкими 
єпископами до яких, як чужих обрядом і на- 
родностию, відношено ся з недовірєм; в о- 
станних часах, коли Апостольска Столиця д а 
ла унїятам власного єпископа в особі о. Со- 
тера Ортиньского, визискано обставину, шо 
сей еиископ не одержав независимої юрис
дикції, але зістав полишений в зависимости 
від латиньских єпископів, як рівнож і те, що 
папскою Оулею віднято сьвященикам право 
мирономазаня. Всіх сих і тим подібних позо- 
рів ужила ворожа католицизмови і спомага- 
на росийскою місиєю людова печать, щоби 
виказати нібито понижене унії і завернути 
руский нарід до „прадїдівскої церкви". Побі
чно приготовляла почву під посів схизми на
віть україньска радикальна печать в Америці, 
яка кілька літ назад отверто виписала на 
своїм прапорі клич: Проч з Римом! („Свобо
да ), обіцюючи оснувати якусь независиму 
як від Риму так також Петербурга церков. 
Немалий, деколи рішаючий вплив злого нри- 
міру на нарід, мусїли зробити і сі унїятскі 
еьвященики, викинені шумовини зі старого 
сьвіта, що слідом висше згаданого Товта зра
дили Церков. Вкінци зробила своє також ма- 
терияльна справа, так велику, як звісно, в 
житю і переконаних селянина граюча роль. 
Звісно, що в Америці удержанє церков і ду- 
ховеньства всіх віроісповідних деномінаций, 
не посідаючих ні жадних дарових записів, ні 
субвенций зі сторони держави, спадав цілко
вито на в'рвих, приневолених вносити оплати 
або в формі постійного податку, або в формі 
такс за крісла в церкві, або за сповнюване 
окремих релігійних функций. Очевидно і об
ряд греко-католицкий не становить під сим 
зглядом виїмку. Певний виїмок однак стано
вить православе субвенционоване щедро Ро- 
сиєю, може оно або зовсім або в значній мі
рі звільнити своїх ісповідників від великих 
оплат на церковні цїли. Легко уявити собі 
покусу, якій улягав досить зматериялізований 
руский мужик, коли ему обіцюють, що на 
церкву не буде потребував платити а в до
датку хрестини, вінчана і похорони буде ма
ти даром.

В вислїдї тих всіх причин маємо факт 
що кільканайцять, чи навіть більше тисяч 
Русинів унїятів дало ся відорвати від Церкви, 
що зорганізували ся вже в численої парохії, 
що мають свої школи, свої брацтва, свої до
сить численні часописи, видавані в рускій 
мові, хотяй з приміткою росийскої, такі ча
сописи як „Америкаї ьска Русь", „Поступ",

Зміна льоналю! Маю честь повідомити П. Т. ІІублику, що 
в місяци липви с. р. п е р е н о ш у  мою торговлю вуджекини
399(10)

• у„ла у’и’цю ™ Академічну 22 (ВХІД від ул Зїморовича).
З поважанєм ФРАНЦ ІХНЬОВСКИЙ.
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Навіть нїби гумористичний „Молот" і инші. А 
часописи ті ведені будьто росийскими місио- 
нарями, будьто екс-унїятскими духовними па
лають ненавистию до католицкої Церкви і еї 
науки і є переповнені напастями на папу, на 
єпископа Ортиньского, на унїятских сьвягцени- 
ків в Америці і в Старім краю, збещещуючи 
їх в найбрутальвійший спосіб словом і кари
катурою.

Отже з сего найперше жерела пливе 
схизма до Галичини і на Угорщину. Рускі пе
реселенці є в постійнім контакті зі своїми 
родинами в Старім Краю, деякі присилають 
їм гроші, инші самі по якімсь часі вертають, 
листовна комунїкация ніколи не устає. Ра
зом з доларами іде на Лемківщину і в инші 
околиці Руся і скандальна схизматичка часо
писи з Америки і книжка, розповідаюча про 
„підступи", якими нібито заведено церковну 
унію, а прославляюча велич православя. Го
ворено мені в Горличчинї, що деякі села Лем
ків є прямо засипані подібною літературою. 
Протикатолицкі брошури Малишевских, Нау- 
мовичів і Кояловичів про У вію приходять з 
Петербурга чи Бильна УІа Америка. Показува
но мені, як курйоз богато оправлену книжку, 
в якій колюмни тексту якогось католицкого 
твору в анґлїйскій мові повитинано в сей спо
сіб, що усунено лише самий друк, а не чисті 
марґінеси, до яких повклеювано карти з кни
жок Малишевского і Наумовича побіч поли
шених з анґлїйскої книжки католицких ілю- 
страций. Образи Серця Ісуса, Божої Матери і 
католицких сьвятих мали очивидно служити 
аґітаторови до порученя селянинови сеї „гарної 
книжки".

Ми чули однак, що пропаганда схизми 
іде не лише з Америки. Має она в самій рі- 
чи і близші дороги. З  Почаева все жадібним 
оком споглядано на „под'ьяремную Русь", ба
жаючи притуленя еї до нїдра спільної матери 
синодальної церкви. А забіги пропаганди збі
гали ся з політичними видами Росиї і були і 
є попирані в відповідних кругах. В останних 
роках ідея релігійного і політичного визволе- 
ня „зарубежної Руси" найшла ревного опіку
на і неструдженого нрацьовника в особі ґр. 
Бобрінского, чоловіка о імпульсивнім характе
рі, запальнім, спосібного вложити цілу свою 
душу в справу, якій посьвятив ся. Під его егі
дою є основувані в Росиї відділи „Галицко- 
русского общества", організують ся кружки 
несеня помочи грішми і книжками галицким 
Русинам, які бажають зближеня з Росиєю. 
Очевидно на першім плянї стоять знова схиз
матичні видавництва, вимірені прямо в като
личку церков і унію. Пропаганда ідуча сею 
дорогою мав своїх мужів довіря в богато мі
стах Галичини, послугує ся в осьвідомленю в 
напрямі крайно русофільскім академічною 
молодежию. Заручувано мені, що до унїят
ских сіл під точною адресою селян, які нія
ких безпосередних зносин з Росиєю не мають, 
надходять почтою пересилки „Почаевскаго 
Листка" і инших подібних ельокубраций, на- 
давані в галицких містах. Як одного з таких 
пропаґаторів схизматицкої літератури згаду
вано мені адвоката Качмарчика в Горлицях, 
який уходить зрештою урядово за католика. 
Визискуючи невигаслі серед простолюдя тра- 
дициї прощ до Почаева, з часів коли сей о- 
ставний був ще в руках католицких, пропа- 
ґа’гори православя організують збірні прогуль- 
ки селян до сего місця, як рівнож до коли- 
бели руского християньства Києва, де проча
ни можуть доволі наслухати ся про могучість 
і добродійства православної віри. При так на
пруженій аґітациї, рівночасно з кількох сто
рін веденій, за найбільше чудо треба би було 
почитати, наколиб простий нарід не був при
готований на громадне принятє схізми в хви
лі сприяючої отвертої в тім напрямі акциї.

Що масове відступство увїятів від Цер
кви уважають пропаґатори православя зовсім 
можливим, а его хвилю цілком недалекою, 
сьвідчить про се н а р а д а ,  яка — з н а є м о  
с е  з у р я д о в и х  ж е р е л ,  що дістали ся в 
наші руки — в і д б у в а л а  с я  по  т а й к и  в 
п о ч а ї в с к і м  м о н а с т и р я .  Раджено там 
вже не над самою можливостию такого від- 
ступства, а над способами переведена сего 
пляну. В нараді брали участь з Галичини посли:

*) Підчас коли по смерти пароха Сабата 
его зять о. Юриевич мав всі надії одїдичити 
по тестеви парохію і в сій цїли робив заходи 
в парохії, одержав презенту о. Салїй, син не- 
любленого в селі двірского економа, викли
куючи тим способом опір парохіян супроти 
церковної власти. Сю задирку визискав в своїх 
цілях радикал Трильовский і підшепнув наро- 
дови спосіб поставленя на своїм — принятє 
схизми, але праця пізнїйших управителів па
рохії, місия відправлена в 1904 р. оо. Васи- 
лиянами і найкращий пацифікатор — час 
успокоїти подразнені уми і відступцї один но 
другім вертали до Церкви, окрім горстки зав- 
зятих в своїм опорі. В кождім случаю здава
ло ся, що се зло, чисто місцеве, не нанесе 
більшого спустошеня. (Прим. о. Урбана).

**) Початок православної місиї в північ
ній Америці сягає кінця XVIII. столїтя, коли 
по розслїдах капітаном Берінґом (в роках 
1730—1740) названого опісля єго іменем нро- 
ливу між азийскою і американьскою сушею, 
як також островів на морю Берінґа положе
них, Росия розширила на сі краї і західно- 
північний кут суші Америки своє панованє і 
торговельні операциї. В р. 1795 і слідуючих 
роках кількох монахів з монастиря Валаам-

Дудикевич і Марков. Крім того редактори „При- 
карпатсиої Руси" Гриневецкий і Глушкевич, а з 
Росиї відомий архімандрит В і т а л і й ,  мінї- 
стерский урядник до специяльних припоручень 
Розумовский, приватний секретар Бобріньского 
Б е с т у  ж е  в та співробітник „Нового Време- 
ни“ В е р г у н .

Підчас наради галицкі „русскіе" заявили 
без обиняків, щ о  б е з  т р у д у  м о ж н а  
б и  з а р а з  м а т и  20— ЗО п р а в о с л а в 
н и х  г р о м а д  в Г а л и ч и н і ,  к о л и  
б и  х о д и л о  о д е м о н с т р а ц и ю ;  од
наче недостача церков та православного ду- 
ховеньства в краю і неможливість спровадити 
православних попів з Росиї ізза австрийских 
законів відбирали би православю всяку трив
кість. З г о д ж е н о  с я  о т ж е  н а  с е , 
щ о  п е р ш и м  р е а л ь н и м  с п о с о 
б о м  м а є  б у т и  п р и г о т о в а н е  п р а -  
в о с л а в н и х  д у х о в н и х  к а д р ,  з в е р 
б о  в а н и х з п о м і ж г а л и ц к о ї  м о - 
л о д і ж и д о Р о с и і; в такім разі їх не 
можна буде позбавити права визвавати та 
пропагувати яьно свої релігійні пересьвідченя. 
Почин таких кадрів становили вже попи: Гу- 
дима, Ілечко, Сандович таЦимбала. Р і в н о 
ч а с н о  п о ч а л о  с я  с е р е д  н а р о 
д у  в е р б о в а н е  д ї т и й  н а  в и х о 
в а н е  т а  б е з п л а т н у  н а у к у  д о  
Р о с и ї ,  а то: до Житоміра, Почаева, Ябло- 
чина та до инших місцевий.

Львівскі часописи доносили про кілька 
таких висилок мужиків до Росиї; „Руслан" 
подав потрясаючу подію кількох таких хло
пців з поворотом домів, бо їм лихо поводило 
ся в росийскій школі, а властиво у попа, яко
го опіці їх передано. Се впрочім врятувало їх 
перед тим, що може вже ніколи не скріплять 
рядів свого рода яничарів.

З  сего видно, що дотеперішні обіцянки 
місионарів православя, що небавом надтягне 
поміч в людях і грошах, не є пустою хваль
бою. Маємо тут до діла з добре організова
ним напором схизми на унїятский люд. Та 
місия розпоряжае притім грішми на пропа
ганду. Не маючи надії дістати на свою вла
сність унїятских церков, готова є будувати 
власні сьвятинї. Так прим, зворохобленим За- 
лучанам достарчено вже гроша на будову а 
парохіян в Гаїв в Брідщинї впевнював сам 
Антонїй, архієпископ з Житоміра, що на цер
кву у них є вже у ґр. Бобрінского 2.000 рубл., 
які має відобрати Іван Гнатюк. Не лише мі- 
сионарі: Гудима, Ілечко, Сандович, як нас 
впевнювано, дістають по 600 рублів чвертьрі- 
чної запомоги від росийских националїстів, 
але і простий нарід дістає грошеві запомоги 
но 50 — 100 карб., коли заявить готовість при- 
няли православе.

(Конець буде)

З державної ради.
Палата вельмож нриняла вчера ухвалені 

палатою послів зміни деяких постанов карної 
процедури і новелі' до § 55 карного закона. 
Гіринято закон про охорону знаку Червоного 
Хреста, відтак по розправі, в якій брав участь 
мінїстер Ґеорґі, ухвалено закон про краєву 
оборону у всіх трех читанях.

В розправі мін. Ґеорґі на підставі дат 
збивав заміт, наче би офіцири не розуміли 
достаточно мови вояків. Бесідник підніс без- 
услівну конечність задержаня нїмецкої служ
бової мови, еї вилучене було би прямо ката
строфою. Мова та є потрібна для виобраво- 
ваня офіцирів, порозуміваня властий між со
бою і для управи армії підчас війни і мира. 
Понятя „мова службова" і „мова команди" 
не можуть бути від себе відділені. Бесідник 
ввів „службову мову" в § 8. для більшої я- 
сности, пересьвідчив ся однак, що если би був 
упер ся, закон був би заквестионований. Бе
сідник порушив був справу, котрої радше ліп
ше було не рухати. В палаті послів зроблено 
з сеї справи роїііісит, підчас коли армія не 
може полїтикувати. Бесідник є пересьвідчений, 
що дійсно поступив добре, щоби не наражати 
на небезпеку судьби цілого закона.

Слідуюче засїдане в середу о год. 5. по 
полудня.

ского (на острові озера Ладоги) вирушано иа 
сей далекий Схід в характері місионарів, о- 
хрестило кілька тисяч Алввтів і побудовано 
кілька церков на острові Кадяк і де инде. В 
році 1799 в Іркутеку консекровано монаха 
Йосафата на першого для сих країв єпископа, 
який однак згинув на мори, не доїхавши до 
своєї вівчарні. Доперва в р. 1840 місия одер
жала єпископа в особі Іннокентия (пізнїйшого 
московского митрополїта 4- 1879) і від того 
часу православна ерархія тревала не лише до 
часу відступленя Росиєю Аляшки Зединеним 
Державам (в р. 1867), але й пізнїйше. Впро
чім до сего єпископства, названого Камчат- 
ским, Курильским і Алєвцким належав також 
східний Сибір з містом Якуцком. В р. 1871 
архіепископску катедру перенесено вже до 
Сан Францїско, а р. 1903 до Нового Йорку, 
додаючи єму єпископства одно в Аляшцї, а 
друге в Броклїнї для православних Сирийцїв. 
Від р. 1891—1898 православним архієписко
пом в Америці був Микола, теперішний вар- 
шавский архієпископ, який недавно вславив 
ся з своєї бесіди в державнім Совітї, де ска
зав, що покликаням росийскої державности 
є онравославити все, що не є православне і 
зрусифікувати все, що не росийске. Відомости, 
що відносять ся до істориї і теперішного ста
ну росийскої місиї в Америці черпаю з архі 
мандр. Анатолія „Американскіе Очерки" Одес- 
са 1907. (прим. о. Урбана).

Просимо домагати ся „Руслана" по всіх 
реставрациях, каварнях, торговлях і приєдну
вати нам нових передплатників в кругах сво
їх знаком их.

—  На почтових опоясках нинішного числа за
значено червоним письмом стан передплати 
з нинїшним днем, ЗО. червця 1912. Отже: або 
подано стан залеглої передплати по той день, 
або в дробах зазначено день, поки сягає зло
жена передплата. Перечеркнена нуля значить, 
що передплата кінчить ся з нинїшним днем. 
Також долучуємо чеки почтової щадницї і про
симо Вп. передплатників вирівняти довг і від
новити передплату. На кредит не будемо виси
лати часописи, бо печатню і инші видатки 
мусимо покривати готівкою. Хто з Вп. дов 
жників не бажає перерви у висилці часописи, 
най чим скорше вирівнає залеглість.

Адміністрация „Руслана*.

Н О ВИ Н КИ .
—  Календар, в  неділю: руско кат.: Мав уїла; 

римо-кат.: Ернеста і Лунини. — В понеділок: 
руско-кат.: Леонтия; римо-кат.: Теобальда. —

Ві второк: руско-кат.: Юди Тадея ап.; римо- 
кат.: Пос. П. Д. М.

Архікнязь Карло Франц Йосиф в Кракові.
На нині заповіджений приїзд до Кракова ар- 
хікнязя Карла Франца Йосифа і архікн. Зити, 
Місто прибрало заздалегідь сьвяточний ви
гляд. На двірци повитають архікняжу пару 
намісник др. Бобжиньский, командант корпу
са Бем Ерлюлї, делєґат Федорович, нрезидепт 
Лєо, та гурт нань з намісниковою п. Бобжинь- 
скою.

В головній Бурсі Р. Т. П. у Львові при ули
ці Андрея ґр. Потоцкого було з кінцем 1911/12 
р. 201 питомців, а се: 1) учеників головної, 
академічної ґімназиї 181; 2) учеників філії 
академ. ґімназиї 1; 3) учеників реальної ПІКО- 
ли 4; 4) учеників торговельної школи 5; ра
зом 201. На се мало першу клясу з відзначе- 
нєм 33; першу клясу 149; поправок 13; лиху 
клясу 4; 1 приватист і 1 абітуриєнт здають 
матуру по вакациях. В числі (201) питомців 
було абітуриентів 21. З  тих здало іспит зрі- 
лости з відзначенєм 4; одноголосно 14; 1 пу- 
бличний ученик і 1 приватист, як висше зга
дано, здають матуру по вакациях; 1 має по
правку в VIII клясї. Як бачимо з сих чисел 
клясифікация бурсаків випала добре.

—  Нині конець шкільного року в свредних 
школах. Мов птиці розлетить ся наша шкіль
на молодїж з місць пробутку до рідних м і
сцевий, до своєї рідні і знакомих. По томля
чій, нераз серед тяжких умовин житєвих ве
деній умовій праці, зазнає шкільна молодїж 
належного відпочинку. Нехайже в гаразді і з 
розумом єго уживає!

Може не кождий ученик чи учениця З 
усьміхом радости покидає свій науковий про- 
буток, але треба тямити, що житє — се важ
ка борба. Треба працею і ще раз працею, у- 
поваючи на Божу поміч, усувати колоди з 
під ніг.

А прибувши між рідних, нехай не забу
ває шкільна молодїж свого обовязку народно 
го і особливе трудити ся для поборюваня не- 
грамотности між простолюдєм. Коли маєте 
сьвітло знаня — уділіть же єго другим! А 
опісля, кріпкі духом і фізично вертайте до 
праці, до науки.

— Синиця і море... З к и ік і  зо ^зги  НаЬзЬиг- 
£б\у 2 К изіпаті! Під таким сензацийним на
головком приносить „Иіизіг. кигуег" (ч. 144) 
„трівожну вість", що польскі академічні това
риства відіслали запрошена на нараду комі
тету, котрий займає ся нринятєм Архікнязя 
підчас єго гостини в Кракові. Вислано тілько 
кількох делегатів, котрі зложили заяву, що 

ІЄ£О гойга^и игосаузіозсі (ірзіззіта  уегЬа!) 
ийгіаіи піе дуегтц і ге луідгц ау і е т  оЬгаг^ 
тіосігіейу акагіетіскіе)." (зіс!). Даром пред- 
сїдник комітету др. Шнайдер і секретар, рад
ник Кубальскі і іб т а с гу їі зі$ 2 іе£о к го кц  (?) 
'Ууїабпіаяс, ге Ьуіі іо гти згеп і исгупіс, ге- 
ргегепіщце т іазіо , ге тіогігіег акайетіска  
зеМесгпіе рггергазгазц і ргозгц, аЬу ггоги- 
т іе б  і и\У2£Із<1піс ісЬ ргаукгц зуіиасу^". Від 
себе додає Кигуег, що молодїж вийшла із за- 
сїданя „г оЬиггепіет", кібге ройоЬпо исіхіеіа 
зіч 2 іе8о зате§ о  рождіи іт к х іг іе г у  згкоі 
згеапісЬ". ОЙ, ой, ой! Коби хоть не дійшло до 
„тіогігіегу згкоі 1иа0\уусЬ“, бо що йно тоді
була би біда!

Цілком, як в байці про тую синичку що 
звила собі гніздо над морем, і про Море,’ що 
гніздо забрало і про те, як синичка грозила 
що спалить море. Гарна байка, особливо для 
таких діти и, що скоро іритують ся і дуже бо
гато про себе думають. Взагалі всьо тото що 
тепер в нольсИих часописах можна вичиткти 
виглядав на байку. Предсїдник комітету ко
трий має гостити архікнязя в мурах столиці 
Польщі, в Кракові, виправдує ся перед сту- 
дентами, що сьмів їх запросити на засїдане в 
тій справі, просить, щоб не гнівали ся, що їх 
тим чином обидив і засланяе ся своїм при
крим становищем. Прямо неімовірне! Хто вас 
неволив до того ? Коли се для вас така при
кра ситуация, то -  раіепі рогіае! А почекай- 
мо на вісти. Які ту будуть запевнена в пре- 
данности, любови, иоважаню і в инших сер
дечних почуванях. Облуда! и

-  Прасиі торжества. Перший день праских

Що робимо нині вечероиі ?
Часто чуємо в часі мясниць се питане. Відповідь проста. З а 
купити Грамофон с ь  б і т о в о ї  марки ПИШУЧИЙ АНГЕЛИК 
який перевисшає що до якости всі инші подібні вироби. 
Шумні реклями конкуренцийних фірм завели вже неодного,

бо дістав за дорогі гроші лихий товар.
Одинокий склад ґрамоФонів і плит з пишучим ангеликом у

Йосифа Венслєра
у  Дьбобі ул. Сиксшуска ч. 2, ч. тел. 1560.

5  КракобІ, ул. Фдьорияньсва ч. 25. 
Філія в Бракові, ул. Ґродвка 71.

Ті грамофони є примінені до новочасної техніки і всіх здобутків 
на тій области, про що кождий може пересьвідчити ся — Лем 
страция без примусу купна. Цінники даром і Ігапсо. -  Концепти" 
вии Грамофон разом з 5 плитами с. є 10 знять коштує 50 К В™ 
кі плити, крім марки „Ангелик" і „Зонофон", куштують по' 2 К

Перерібки патефонів на ґрамоФони ангеликові.

І



торжеств зачав ся вчера з'їздом славяньских 
даевнвкарів, при участи дневникарів росий- 
ских, сербских, русофільских (яких Бюро ко- 
респ. називає чомусь: рускими) хорватских, 
болгарских, словіньских і еловацких, Зібраних 
учасників повитав бурмистр Ґрош, пригаду
ючи слова Паля'цкаго з зазивом до солїдар- 
ности і згоди всіх славяньских народів. Від
так промовляв голова всеславяньского союза 
дневникарів Голєчек, котрий згадав про при
чини перепесеня місця з'їзду з Загреба до 
Праги, відтак підчеркнув потребу всеславянь- 
скої солідарносте, над якою обіцяно працю
вати від 1908. р. і то в тім дусї, щоби один 
славяньский нарід не кривдив другого, щоби 
кождий нарід одержав се, що ему належить 
ся (лише так не робить ся!)

З  черги пристуилено до виборів. Головою 
союза вибрано наново Голєчека, гол. секре
тарем Гайрета, відтак вибрано секретарів з 
поодиноких народностий і союзних корпо- 
раций.

По промовах відпоручників принято резо- 
люцию в справі свободи преси в Хорвати! і 
замкнено зїзд.

На праскі торжества прибув вчера рано 
намісник кн. Тун і мінїстер просьвіти Гус 
сарек.

Головна сила учасників сокільского здви- 
гу прибула вчера вечером окремими поїздами. 
По нівпочи прибули прогульки з Берліна і Лиис- 
ка. О г. 7. рано прибули, віденьскі Чехи і Соко
ли, делєґациї: руска, словіньска і прогулька з 
Дрезна. По полудни прибула депутация з Любля- 
ни, Білгорода, Ніша і дальматийских Соколів. 
Приїхало також 77 гостей з Франциї, в тім 17 
членів міскої ради з Парижа.

„М. 1г. Ргезее" доносить з Праги, що 
з нагоди злету Соколів настало там велике 

’розяренє. На нїмецких академиків, котрі пере
ходили до огорода коло театру, мала напасти 
товна около 100 осіб і побила їх палицями. 
Лад мала завести полїция, яка однак держить 
все в тайні. Закидають полїциї, що стає по 
стороні Чехів.

—  Іспит зрілости в коломийскій україньскій
ґімназиї відбув ся в днях від 14. до 19. червця 
с. р. під проводом відпор. ц. к. Ради шкільної 
краєвої директора укр. ґімназиї у Львові п. І. 
Кокорудза. Здали іспит: Бабюк Стефан, Ьа- 
чиньский Юрко, Будурович Іван (з відзн.), Го 
дованець Кирило, Горбовин Микола, Григор- 
чук Василь, Дутчак Андрій, Запутович Франц, 
Іваницкий Мариян, Каміньский Михайло, Ки- 
с'їлевский Володимир (з відзн.), Кузик Клим, 
Кузич Антін, Лукач Юрко (з відзн.), Мельник 
Ростислав, Миличук Петро (з відзн.), Могиль- 
ницкий Яків, Нагуляк Онуфрий (з відзн.), О 
хримович Юлїян (з відзн.), Оробець Семен, 
Иаращук Дмитро, Породно Лев, Стефанюк 
Іван (з відзн.), Телишак Осип, Топольницкий 
Василь, Турчак Іван, Чернявский Володимир, 
Чорниш Константин, Чорнониский Федір, Ши- 
пайло Олександер; 3 репробовано.

_ Немила справа. З  Кошиць доносять ось
що: Командант корпуса Борсеви відбував інс- 
пекцию залоги в Мункачи, після чого проща
ючи ся з офіцерами, подав кождому з них 
руку. Коли зблизив ся до яего підполковник 
Гірт, не подав ему руки, лише сказав: „Вас 
звільняю від участи в бенкеті". На такі сло
ва Гірт страшно змішав ся і пішов домів. По 
кількох хвилях зголосила ся до ґенерала мо
лода дівчина і... вибила ґенерала но лици. Бу
ла се дочка Гірта, котра пімстила ся за зне 
вагу батька. Причиною неласки ґенерала ма
ло бути се, що Гірт оженив ся з власного най 
мичкою.

—  Арештоване „комісари" полїциї. З  Черно- 
вець доносять: До одного з ліпших тутешних 
готелїв заїхав перед кількома днями гість 
одягу державного урядника, а записавши ся 
в готелевій книзі як комісар полїциї, котрий 
приїхав до Черновець зі Львова в погоні за 
якимсь небезпечним вломником, замешкав в 
готелі цілий тиждень, причім їв і нив доволі' 
на кредит. Коли однак комісареви, котрий 
ночами бавив ся в товаристві веселих жен- 
щин нестало гроший, казав призвати до себе 
власника готелю, а оповівши ему, що нахо
дить ся в хвилевій потребі, попросив о по
зичку 300 К, що господар ему сейчас зро 
бив. В подібний спосіб надув „комісар" біль 
ше осіб в Чернівцях. Вкінци полїция зверну
ла на него увагу і в хвилі, коли хотів утїчи 
з Черновець, придержала єго. Виявило ся, що 
є се судовий писар з Лютомириць, звідки по 
доконаню значної крадїжи утік до Відня, а 
відтак до Львова, де також сповнив кілька

злочинів, за які розіслано за йими стежні 
листи. Єго віддано до судових арештів.

— Арештоване анархіста. Парискі дневники 
доносять, що в Мопііисоп арештовано небез
печного анархіста Ьеріпеих, караного вже 25 
разів за всілякі замахи. Перед кількома дня
ми украв Ьеріпеих значну скількість динаміт
них набоїв і щез з овиду. По якімсь часі по- 
явив ся знова і старав ся виконати замах на 
власну сестру, підложивши під вікно єї меш- 
каня динаміт; динаміт вибух, але крім незнач
ного ушкодженя муру не заподіяв більшої 
шкоди. Онодї прийшов Ь. до гостинницї в 
МопЙисоп і казав собі подати вино. По хвилі 
вийшов і в тій самій хвилі наступив страш
ний вибух, який знищив цілий будинок і по
калічив кількох людий. Виявило ся, що Ь. 
лишив під столом кілька динамітних набоїв, 
а виходячи, запалив їх. В годину пізнїйше хо-
тїв Ь. виконати подібний замах в шинку в од-| скутовскай гай, Дорогові Кошари, Стадниця і 
нім недалекім селі. Там однак, по завзятій Щубиниця. 
обороні єго зловлено і звязано.

Навий погром Цепеліна Вчера о 10. год. 
50 м. рано осідав бальон Цепеліна „Швабен" 
по злеті, але не міг дістати ся до стацийноі 
шопи з причини сильного вітру. Буря розір
вала єго на дві части. Нечайно ґаз запалив 
ся і настав вибух Лишив ся лише човен. Ви
бух зранив коло 30 людий, межи тими 7 
тяжко.

Шоста шпигуньска розправа. З Липска 
доносять, що вчера почала ся там перед три
буналом шеста в червцю шпигуньска розпра
ва. Обжалований є старший сиґналїст Альберт 
Елерс о шпигуньство в хосен Ааґлїї'. Ся спра
ва вяже ся з шпигуньскою аферою б. полї- 
циянта Вільгельма Ґлявсса, якого засуджено 
недавно за шпигуньство на 0 літ тяжкої вя 
зницї і Ю-лїтне лишене горожаньских прав. 
Елерса обжаловано о видачу відаисів з тай- 
ної книги.

—  Хто уживає товарів з маркою Р. Т. П., при
чиняє ся до піднесеня поваги Товариства і 
піднимае жертву фабриканта на рідну школу, 

Знова утеча директорів банку. З Сянока 
доносять, що з тамошного жидівского банку 
утїкли два директори, Бернштайн і Рослер,
укравши 500.000 К.

—  Борба о предсїдника Зєдинених Держав
3  Бальтіморе доносять, що Бриян вніс в на
роднім демократичнім конфентї жадане ви
ключена тих делегатів, які виступають в кла
совім інтересі Морґана, Риана і Дельмонта. 
Сей внесок принято оплесками, але полаго
джене відрочено. Потім забирав Бриян знова 
голос і наиадав на висше згаданих потента
тів, з яких два останні є членами конгресу. 
Також вніс Бриян, щоби постановлено, шо до 
вибору кандидата на предсїдника треба було 
2/3 голосів. Сей внесок перейшов 889 голоса
ми проти 196. По проголошеню вислїду сего 
голосованя підніс Бриян, що сей внесок усу
не всяку реакцию. Засїданє тревало цілу ніч. 
По нім зібрав ся демократичний конвент, 
щоби вибрати кандидата на предсїдника. Пер
ше голованє не дало дефінітивного вислїду. 
Клерк одержав 441, а Вільзон 328 голосів. 
Всї консерватисти, які становлять більшість в 
конфентї, голосували за Вільзоном. Популяр
ність Вільзона можна порівнати з популярно
стей) Рузевельта. Вільзон належить до про
гресистів.

— Пішки з Парижа до Кракова Париский 
„Тоигіп£ СІиЬ" піддав гадку серед есперанти
стів у Франциї пішої прогульки з Парижа до 
Кракова на конгрес, щоби в сей спосіб вико
ристати всесьвітний конгрес есперантистів для 
цілий туристики. Прогулька буде йти через 
францию і Німеччину, причім нїмецкі і фран- 
цузкі прогулькові товариства заопікують ся 
на просьбу „Тоигіп§ С1иЬ-у“ подрібними ча 
стями проґульки. Рівночасно визискають учас
ники прогульки нагоду до пропаґованя по до 
розі ідеї межинародної мови, розкидуючи від 
повідні бробури, які розішле наперед „Тоигіп§ 
СІиЬ" до поодиноких міст, через які буде ве
сти ся прогулька.

Оповістки
—  Дальші віча за україньский університет

відбудуть ся в неділю дня 30. с. м.: в Фірле 
єві о год. 4. по нол„ в Стратинї-містї о год. 
1., в Товмачи о год. 2., в Самборі о год. 2, 
в Богородчанах о год. 1., в Кушовичах, Бо- 
хозві долішній, Зашкові під Львовом о год.,
4 , в Підбужи о год. 1., в Миколаєві н. Дн., 
в Микулинцях о год. 1, в Соснові о год. 4.,
в Білім Камени, Вільшаници, Гологорах, Крах відповідне виобразуванє їх
снім, Переволочній, Пітричах, Соколівцї, У- 
тїшкові і Грималові о год. 3.

-  Бурса ФІЛІЇ Тов-а Педаґоґічного в Рогати- чить єго манія театральна. Забажав сценї- 
нї розписує конкурс на приняте питомцїв. . чних лаврів. Єго драму „Ьа К атр е"  виста- 
Платня 20 К і одноразовий даток 7 К. Пода- ' влювано в минулім році в Парижа і то з по- 

водженєм — головно завдяки людскій цїка-ня належить вносити на руки о. Т. Кудрика 
до 10. липня с. р. До поданії долучає ся де- 
клярацию, що батько (опікун) заплатить пла
тню найдальше до 5. кождого місяця і допи- 
сну карту (або марку) на відповідь. — о. Я- 
ворский, голова. (З — 3)

—  З почти. З днем 1. линця с. р. входить 
в житє новий почтовий уряд в місцевинї 
Нагірянка з урядовою назвою „Нагірянка ко
ло Бучача". Сей уряд лучить ся з ночтовою 
сїтию при помочи дворазового на день пі- 
сланця до зелїзничої стациї в Бучачи і ка- 
риолькової їзди до почтового уряду в Буча
чи. До місцевого округа доручень нового 
почтового уряду приділено громаду, як також 
і двір Нагірянка з присілками: Адамівка, Я-

Всячина.

жає ся до 
пакунків і 
які служать

Поліпшене в почтовій комунїкациї. Скорість 
поспішних поїздів полягає не лише на споро
сте руху, але також і на тім, що такі поїзди 
задержують ся дуже коротко і то на великих 
лише стациях, через що відпадає страта ча
су на задержане їзди і на порушуване поїзду. 
Через здержуване ся поспішних поїздів лише 
ва великих стациях, тратять почтову кому- 
нїкацию місця, в яких поїзд не задержує ся. 
Щоби сему зарадити видумало американьске 
товариство „Нир А и іотаііс  Маіі ЕхсЬап§е 
Со“ в Кансас Сіти, в Зєдинених Державах, 
уряджене, яке позволяє приймати і видавати 
пакунки і почтові мішки без задержаня по
їзду. Таке уряджене складає ся з двох зовсім 
осібних частий: одної, яка находить ся в по- 
чтовім возі, другої в відповідних місцях здовж 
зелїзничого шляху.

Уряджене в зелїзничім возї має голо
сний дзвін, який дзвонить, коли поїзд збли- 

стациї, на якій має бути виміна 
почтових мішків, також рамена, 
до хватаня почтових пересилок

з механізму, що находить ся здовж шляху і 
вкиданя їх до ночтового воза. Коли иоїзд 
зближить ся до властивого місця, двері по
чтового воза отвирають ся автоматично, по
тім зближав ся до них почтовий візок, який 
є в зелїзничім возї, перехиляє ся на відпо
відну сторону і викидав пакунки і почтові 
мішки на ринву, яка не позволяє їм дістати 
ся під колеса поїзду. Рівночасно хватав дру
гий механізм з відповідних рамен на стациї 
почтові пересилки і вкидав їх до зелїзничого 
воза, почім двері самі знова автоматично за
микають ся. Весь сей дуже скомплїкований, 
але надзвичайно точно дїлаючий механізм о- 
держує рух з оси воза так, що вели поїзд з 
якої небудь причини задержить ся в дорозі, 
сей механізм не дїлає.

Щ о до уряджень при зелїзничім шляху 
складав ся оно з більшого або меншого чи 
сла прямовісних зелїзних стовпів, з яких від
ходять в поземім напрямі рамена з пружисто 
го зелїза, до яких є в відповідний спосіб при
чеплені мішки або почтові клунки. В ті по- 
земі рамена ударяють відповідні рамена по
чтового воза, через що впадають в них на- 
кунки і почтові мішки, а потім дістають ся 
до почтового воза.

До довільного задержаня в случаю по
треби дїланя цілого урядженя служить дуже 
простий механізм.

—  Воєвничі суфражисіки. З  Льондона доно
сять, що суфражистка Ол. КрайГ напала вче
ра на міністра М. Кенна, коли в товаристві 
королївскої пари мав війти до катедри в Лян- 
дав і ударила єго в лице. При тім кликнула 
суфражистка до міністра: „Ви бавите ся тоді, 
як в вязницї примирає з голоду богато від
важних жінок". Суфражистку арештовано.

Того самого дня на двірци „Вікторин" 
впали суфражистки до кількох возів, порізали 
і знищили ціле уряджене і повибивали шиби, 
так, що ті вози мусїло ся вицофати з обігу.

—  Школа для рахункових підофіцирів. „Ц іе  
2еіі“ доносить, що міністерство війни задумує 
завести окремі школи для рахункових 
підофіцирів, тому що дає ся відчувати їх не
достача, отже міністерству війни ходить о

—  Мілїонер —  драматургом. Барон Гепр. Рот 
шильд не має від якогось часу спокою. Му-

вости; кождии хотів пересьвідчити ся про 
поетичний дар мілїонера. Барон тішив ся не
звичайно, а  хотячи дати доказ своєї радости 
обдарував виконавців роль по королївски. Ге
роїні штуки дарував брилянтовий нашийник, 
а героєви подарував підміску вілю. „Ьа Н а т 
ре" удержала ся довго на афіши театру „6у- 
тп а зе " . Заохочений поводженем барон мілїо
нер написав другу штуку і доручив єї дире- 
кторови театру „УапЛеуШе*. Сей приняв єї 
сейчас, нечиючи єї навіть і визначив від разу 
день першої проби.

Однак стала ся несподіванка. Всі актори 
повіддавали ролі. Іменно всі акторки зажадали 
від Ротшильда бриляптових нашийників, а всі 
актори навіть суфлер підміских віль. Мілїонер, 
що мріяв про славу, побачивши, що на дорозі 
до неї стоять єго мілїони, а що не хотів ли- 
ше їм завдячувати поводженя своїх драм, от
же цофнув штуку.

—  Борба за курене тютюну. В Канзас Сіті 
в державі Міссурі розгоріла ся борба між фа
брикантами тютюну і управою міских трам
ваїв. Міска управа видала дозвіл куреня в 
трамваєвих возах, а управа трамваїв заборо
нила знова курити, бо стратила би дві трети
ни подорожних, котрі не хотять сидіти в ди- 
мі, та видала кондукторам нриказ, щоби они 
на случай куреня тютюну сейчас задержува
ли вози. Фабриканти знов наняли кількасот 
хлопців, щоби они всідали до возів і курили 
тютюн. Вислїд сеї борби не дуже корисний 
дла мешканців міста, бо вози стоять всюди, 
а бійки між малими курцями а некурцями по
вторюють ся що кілька хвилин.

—  Природні і штучні скорости. Рух чоловіка 
в иорівнаню до штучних моторів є дуже по
вільний, не згадуючи вже нро витревалість. 
Пливач посуває ся на годину ледви на 4 клм., 
піхотинець в найбільшій скорости 18, бігун 
36, на совгах 39, отже в найбільшім случаю 
не доходить до 40 клм. на годину. Перегоно
вий кінь робить в тім часі 58 кілм., на коле
сі можна довести до 59 клм., підчас коли са- 
моїзди, яких мотори мають силу 200 коний, 
доведено до 204 клм. на годину. Парові льо- 
комотиви доходять до 157 клм., а на пробній 
електричній зелїзници з Цоссен до Марієн- 
фельду доведено перед кілька літами до по
верх 208 км. на годину, що однак не дало ся, 
припайменше доси, зужити для щоденних 
практичних цілий. За сим лишає ся позаду 
щоденний рух на зелїзницях. І так на 15 най
більших зелїзницях в Анґлїї мають поспішні 
поїзди скорість межи 81’6 а 98'4, середно 90 
клм. на годину. З  сими скоростями на зелї
зницях не можуть рівнати ся парові кораблі, 
які нлинуть зі скоростию що найменше 68‘8 
клм. на годину. Пароходи з дуже сильними 
моторами, які доходять до 600 коний, специ- 
яльної будови, дуже мало зануряють ся в во
ді і майже сунуть ся лише по єї плесі, дове
дено до 36 клм. на годину. В воздушній плав
бі зискано найбільшу скорість 100 клм. на 
годину, лишаючи ся далеко поза летом деяких 
птиць, особливо ластівок. Загально найбільшою 
скоростию, до якої можна довести, принай- 
меніне доси чоловік, є скорість кулї вистрі
леної з армати Крупна о промірі Ю'4 цнт. Та 
куля пребиває в секунді' 3291 метрів, або біль
ше чим 3 і вів кільометра. Всї ті однак ско- 
рости штучно доси зискані, є дуже незначни
ми в иорівнаню до руху небесних тіл. Пр. зе
мля кружить довкола сонця зі скоростию 
96.000 кільометрів, а деякі комети відбувають 
на годину дорогу, що доходить до 260.000 кі
льометрів.

—  18-лїтна володарка. Велика княгиня Люк- 
сенбурґу, Мария Аделяйда, сирота від кількох 
місяців, скінчила в минулім тижні вісїмнай- 
цять літ і тим самим згідно з люксембур- 
скою конституциєю обняла управу малого 
свого краю. Через кілька місяців, зн. від 
смерти єї батька доси правила краєм єї мама 
вел. кн. Мария Анна. Церемонія відбула ся 
в парламентарнім будинку, де прибула моло
да княгиня з замку Берґ. Но дорозі витали 
володарку овацийно власти і мешканці. По 
присязі ва вірність конституциї, відчитала 
Мария Аделяйда престольну бесіду і голос єї 
з початку несьмілий, набирав згодом певно
сте і сили. „В руки молодої дївчини переда
но сторожу прапора — скінчила она свою бе
сіду. Я буду держати сей прапор певного і 
сильною рукою і буду бороти ся за єго 
честь".
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}{аука, умілість і письменьство.

Ненапечатана сторінка з істориї нашої літе
ратури.

Не богатою виступає перед нами прозо
ва література з часів від XIV*. віку. Та ще 
менше можемо сказати про поезию, т. є про 
такі твори, де пробиває ся, коли не висший 
поетичний лет, то по крайній мірі охота писати 
не буденною мовою, а в якійсь иншій, ритміч
ній та строфічній формі. І питаємо ся, чому 
література так поетичного і таким артистич
ним хистом богато вивінованого народу, про
тягом цілих віків хорує на поетичну анемію, 
чому в нашім літературнім огороді через так 
богато весн не доставало тих запахущих і 
привабливих квіток, що їх звичайно називає
мо віршами? І чи їх справді недоставало? 
Відповідь не легка, бо причин було богато, 
але одною з головних — се погляд на зав
дана письменьства і на місию письменників. 
Отже в часах княжих дивили ся на літерату
ру, як на релігійний чинник. Від письменни
ка вимагало ся, щоб він був вачитаний в 
книгах, щоб розумів справи віри, щоб ті кни
ги переписував, справляв, збогачував новими 
переводами і таким чином працював над по 
ширенєм християньства та християньскої куль
тури. Супроти того, справжня поезия, тая, 
що безпосередно добуває ся з душі, як ви
слів зворушеня, бажань, мрій і особистих ду
мок, котрі часто-густо йдуть в супереч су
спільним і державним ідеям, та поезия була 
приневолена або мовчати, і гинути у самоті, 
або гомоніти в глухих таємних нетрях індиві
дуальносте А коли она де й могла прийти 
до слова, то хиба в так званій устній словес
носте Там она,- та поезия давних предків, 
поезия їх питомих думок про сьвіт і житє, 
їхньої любови природи, богатства уяви, на
йлону до образовости, гомонить по нинішній 
день, як відгук якоїсь сильної, живої пісні, 
котру затягнули співолюбиві уста тисяч літ 
тому назад. Перехід з житя у книжку був 
для тої поезиї вельми трудний, бо книжники 
дивили ся на неї, як на ворожу стихію, як 
на грішну спокусу відвернути нарід від хри
стияньскої віри в давне поганьство. Була она 
для них „б’Ьсовским'ь пінієм-ь", „діяволь- 
скимт. наущенієм'ь", „адскимч. замьішле- 
ніемч.", за котре Бог, по словам „нікого Хри
столюбця" зсилає на людий всілякі кари. 
Она, та справдешня поезия, тільки инодї, як 
байронівске безприютне хлопя, загляне було 
до робітні тодїшного письменника, гляне на 
него своїм мов незабудька синім оком, і з 
під пера поважного писателя посипле ся 
кілька поетичних стрічок Творів зроджених з 
батька науки і матери поезиї, переховало ся 
мало, а їх найкращим взірцем є безсмертне 
„Слово о полку".

Годі однак думати, щоби висші верстви 
тодїшної суспільности обходили ся без іЦирої 
пісні, без цікавого оповіданя, без казки. Зна
ємо, що в княжих палатах і пісень співали і 
на гуслях грали і що такі забави кінчили ся 
часом, що йно за приходом якогось висшого 
духовника. Мусїли бути і якісь похвальні 
гимни, котрі величали лицарскі подвиги кня
зів і дружини, а котрих відгомін знаходимо в 
„Слові о полку", та в літописних апострофах. 
Тілько тодїшний книжник дивив ся на отсю 
творчість неприхильним оком і не спішив ся 
відчиняти перед нею брами тодїшної, так 
сказатиб, офіцияльної літератури, котра мала 
свій осібний, якийсь ніби гієратичний стиль. 
До того стилю така буйна, більше безпосе- 
редна поетична творчість не підходила. Се 
був неначе инший сьвіт.

Щось подібного повторило ся і в пізпїй 
шій добі, в часах литовско-руского князівства 
геть аж до кінци XVI. віку.

Ж итє перевернуло ся тоді до гори корі- 
нем. Через Литву з західної Европи ішов 
февдальний устрій. А потім почала ся погоня 
за привілеями, за тим, щоби дорівнати поль- 
скій шляхті і добути собі такі самі вигоди. 
А ще піанїйше боротьба з ягайлоньскою іде
єю, охота підтримати недокінчену будівлю ли- 
товско-рускої держави. Всьо оно сприяло роз- 
виткови дипльомациї, урядованя, політики. В 
тім напрямі розвиває ся наша мова і пи
сьменність. Звідти літописи, статути, найвсї- 
лякійші грамоти, листи, посланя і т. д. Душа 
одиниці зі своїми скритими почуванями, зі 
своїми тонкими думками, з дрожанєм без- 
численних струн чутя й інтелекту не мало 
коли приходить до слова, а як висловлює ся, 
то хиба принагідно, не здаючи собі справи з

літературного процесу (в такім приміром за
повіті Загоровского). І саме з тих принагід
них поетичних висловів, з такого посланя Ми- 
хаїха, або з заповіту Загоровского, або з ак
ту виленьского собору (1509.) (особливо із 
вступу до того останнього твору), ми бачимо, 
що правдивих талантів літературних, тоді не 
бракувало, тільки недоставало літературної 
атмосфери, того поетичного підєму, того ро- 
зуміня, що поетична творчість — се поважне 
діло, се виява людского духа — се часто гу
сто також поважна патриотична робота. На
ступило, так сказати би, грубе зматериялїзо- 
ване суспільности, погоня за тим, щоби жити 
і уживати, добре зїети, гарно вбрати ся, весе
ло забавити ся, а спасене душі купити собі 
добродійними записами та фондациями. Не
доставало того поетичного погляду на сьвіт, 
котрий додає людям крил, щоби там, де не 
можна перейти — перелетіти.

Супроти того, поезия дальше крила ся 
серед простого народу, а як вступала у літе
ратуру, то тільки несьміло, неначе соромлячи 
ся власної краси. Єї щойно треба дошукувати 
ся, як загубленого скарбу. Єї час прийде що 
йно пізнїйше. Отсї пошукувана вже й поча
ли ся. Франко в своїй студиї про „Лазареве 
воскресеня**1) і в розправі над народними пі
снями2), Грушевский в істориї України3), а 
ще перед ним Драгоманів та другі, зробили 
добрий початок. Можна сподївати ся, що за 
тою ниткою підуть також другі, поки в лабі
ринті подій, в хідниках письменности не від
найдуть запропащеної Ариядни — поезиї.

Богдан Лепкий.

*) Слово о .Л азареві воскресенти" ста- 
роруска поема на апокріфічні теми. Розвідка 
др. Івана Франка.

2) Записки Наукового товариства імени 
Левченка. Том ЬХХУ.

3) Професор М. Грушевский. Істория У- 
країни-Руси. Том VI., сторона 361—366.

найліпше перевозить

Лїнїя Кунарда
у ЛЬВОВІ ул. Городецка 99.

Ціна переправи кораблем 220 корон за дорослі 
особи разом з поголовним податком, а 120 К 

за діти понизите 12 літ з погол. подат. 
Уважайте на ч. 99.
ВІДЇЗД З  ПОРТІВ:

Панонія з Тркєсту 9. липця. 
івернїя з Триєсту 23. липця.
Карпатия з Триєсту 6. серпня.

З ЛЇВЕРБОЛЮ:
Найскорші і найвеличавійші пароходи 

на сьвіті:
Люзітанія, дня 27/7, 17/8, 7/9.
Мавританія, 13/7, 10/8, 31/8 21/9.

Телєґрами
з дня 29. червця.

Тврст. (ТКБ). Намісництво розвязало два 
товариства італїйских студентів, в Терстї і 
Ґорициї за протистатутову їх діяльність.

Метковіч. (ТКБ). Спільний мінїстер скар
бу др. Білїньский всів вчера рано, по огляне- 
ню міста, в товаристві шефа краю Потьорка, 
разом з жінкою і сестріницею на поміст „За- 
дар" і поплив до Раґузи,

Відень. „ К  Іг. Ргеззе" доносить з Цар- 
города, що на мінїстерияльній раді постано
влено вислати зі Смирни ЗО тисяч війска до 
Монастира, щоби зломити бунт. На сей роз- 
каз, який одержав провідник в Смирні, на
дійшла до міністерства війни вість, що цілий 
корпус в Смирні, як також офіцири в цілій 
турецкій державі заприсягли, що не будуть 
бороти ся зі своїми товаришами.

Царгород. (ТКБ). Завтра збирає ся пала
та на надзвичайне засїдапє, в цїли вислуханя 
предлог правительства.

Рим. (ТКБ). Бредсїдник міністрів повідо
мив, що надійшла телєґрама ґен Ґарзонїого з 
Фарни, я якій зазначено, що вчера о год. 8'30 
вивісили Італійці, по тяжкій борбі, хоругов на 
Сіді Саід.

Килими, полотна, ручники, постіль! Слюбні виправи! 
— Скатерти! ..

З огляду на значне розширене нашого „Торговельно-висилкового Дому" в Кросні по
становили ми розширити нашу діяльність на цілу Галичину. г ’

Розширене наступило в той спосіб, що звісний руский купець, представник руского 
ткацкого Товариства в Глинянах, п. Микола Воловчук як перший спільник отворив філію V 
Львові, яка веде килими сьвітової слави глиняньскої рускої фабрики, полотна а то правдиві оучяі 
тканини чисто льняні і бавовняні з краєвих корчиньских і кросняньских а також чесних ткалень 
В обсяг нашої дїяльности входять також комплєтні слюбні виправи від найвибагливійших до 
найскромнїйших. А

П. Микола Воловчук працює в інтересі від довших літ і набувши знамениту практи
ку в тім напрямі, служить кождому охотно фаховою порадою, кождої хвилі лично на до- 
маганє навіть звичайною карткою, без зобовязаня П. Т. Відборцїв.

П. Т. Бублика схоче ласкаво попирати першу таку русну Фірму, звертаючи ся до неї 
з ці/ им довірєм, з нашим обовязком буде сумлінно і точно П. Т. Бублику обслугувати.

З  правдивим поважанєм
391 (Ю) М. Воловчук і К. Брижановский.

Адреса для Львова: М. Воловчук, Львів, ул. Ягайлоньска 17.

(  всяких найновійших системів: дубельтівки, тридульні, штуцери, револьвери, бравнїнґи, пистолі,
< 7  Фльоберти ітд. поручає найсовіснїйше

ц. к. уприв.

Ф А Б Р И К А  О Р У Ж Я

І. Новотни, Прага
Генеральне заступство на Галичину і Буковину га богато заосмотрений склад оказовий в домі торгово-комїсовім

Б. Машкович і И. Лїнднер
Львів, ул. Лонцкого ч. 8.

Цінники і кошториси на бажане даром.

Пошукує лєкциі на селі на цілий рік прива- 
тист VIII. кл- Гімн., сирота по сьвященику, 
без ніякого удержаня. Ласкаві зголошеня в 
Адмінїстрациї „Руслана".

Глядає лєкциі на селі ™"'.т
софії-ґерманїст. Ласкаві зголошеня в Адмінї
страциї „Руслана".

Студент теольоґії значенєм)
глядає лєкциі від 15. липця. Ласкаві зголо
шеня до Адмін. „Руслана". 402(2)

ПЕРВОРЯДНИЙ і НАЙДЕШЕВШИЙ МАҐАЗИН І
ТА АРТИСТИЧНО-ЮВІЛЄРСКА РОБІТНЯ І

ВОЛОДИСЛАВ БУШЕК
У ЛЬВОВІ, УЛ. АКАДЕМІЧНА ч. 26.

Поручає всяку біжутерию, брилянти і дорогі 
каміні та годинники.

Заручинові перстенї і слюбні обручки.
Товар першої якости.

------------------- ЦІНИ ДУЖЕ НИЗКІ.---------------------
Замовленя місцеві і з провінцій' виконує ся трив

кі ко, артистично в означенім часі і можливо най- 
— дешевше. 403(10)

„Карпатця" тов. обезц. на житє — 
Заступство в Синявцї, п. 

Башня дол. приймає обезпеченя на житє, по- 
саги, від огню, граду, крадїжи і випадків. 
394(28).

ДО

АМЕРИКИ
К А Н А Д И

Лоручає ся
Всечеснїйшому рускому Духовеньству до 
ужитку свого і церков:

Напівник Церковний
(Ігн. Полотнюка)

поручений Всесьвітл. Митропол. Ордина- 
риятом.

Половина чистого доходу зі спро
даж у призначена на цїли Руского Това
риства педаґоґічного

Ціна книжки К 3 -  оправл. 4 К. 
Замовленя слати до Канцеляриї Руского 
Товариства педаґоґічного у Львові, Мох-

нацкого 12. 376(12)

Уїсекуруаше своє майко Ьів огхю

в „Д н іс т р і” !
Кождий Русин повинен асекуровати ся 
від огню, щоби на случай пожежі не 
понести страти, бо достаток одиниці то 

добробит цілого народу.
Кождий Русин повинен асекуровати ся тіль
ки в рускім товаристві взаімних обвзпечень 

„ДНІСТЕР"
Нема жадного иншого руского товариства 

асекурацийного, тільки один
„А Н І С Т Е Р“

„Д Н ЇС ІЕР " рахує найдешевші оплати 
заобезпеченя селяньских будинків,

„ „ДНІСТЕР" звертав кождорічний чи
стин зиск своїм членам; на рік 1911 ви
носить зворот Ю°/о

„ДНІСТЕР" оцінює та виплачує шко
ди по огни скоро і ретельно, а до комісиї 
запрошує все двох господарів на оцїни- 
телїв.
„ДНІСТЕР" дає підмоги руским школам і 
бурсам, де виховують ся селяньскі діти.

Люди асекуровані в „ДНІСТРІ * можуть 
дістати позичку у всіх великих Банках і в 
Товаристві взаїмного кредиту „Дністер".

Власні фонди „Дністра" виносять 
з кінцем 1911 року 3,353.305 корон.

„ДНІСТЕР" приймає обезпеченя на 
житє у всіх догідних комбінациях (на 
дожитє, посмертні капітали, иосаги, ренти).

В „ДНІСТРІ" можна обезпечати від
КрадеЖИ З ВЛ0М0М ДВИЖИМОСТИ ВСЯКОГО 
рода, а товариства кредитові готівку, 
цінні напери і векслї за дешевою опла
тою премії.
Адреса „Дністра": Товариство вваїмних 
обевпечень „Дністер" у Львові, у власнім 

домі ул. Руска ч. 20.

Відав і відповідав ва редакцію Семен Ґорук. З  друкарні В. А. Шійковского у Львові.


